

执法行动

海上非法采砂， 还阻碍航道 重拳出击！

本报记者 郑嘉男 通讯员 周继祥

本报讯 近日，舟山召开全市依法打击海上非法采砂专项行动领导小组（扩大）会议，切实维护海洋生态环境、海上通航安全和社会稳定。

当天，舟山市委办公室、市政府办公室印发《关于开展依法打击海上非法采砂专项行动的通知》，法院、检察院、公安局、海洋与渔业局、港航和口岸管理局、舟山海事局、舟山海警局等7部门联合印发《关于依法打击海上非法采砂违法犯罪的通告》，标志着打击海上非法采砂专项行动正式全面开展。

接下来，相关部门将实行联勤联动，建立海上日常巡查制度，及时查处打击从事非法盗采特别是滥采、阻碍航道等活动。

据了解，本次专项整治从4月16日起实施，分为启动整治阶段、集中整顿阶段、巩固规范阶段，力争于2020年底前基本完成阶段性整治任务。



胡乔楠 吴陈杰 摄

污染防治不力， 还拒不履行 强制执行！

通讯员 纪承伟

本报讯 为支持生态环境部门依法办理环境污染案件，强化对生态环境和资源的司法保护，近日，乐清市法院执行干警和温州市生态环境局乐清分局执法人员，联合开展了涉环保非诉行政执行案件强制执行活动。

当天，执行干警来到柳市镇陈某厂房，依法查封了陈某的房产。陈某于2016年12月创办加工场，从事废铜熔炼再加工生产，但未依法取得环境影响评价文件审批，未建配套的污染防治设施，也未经“三同时”验收。环境部门认定陈某违反《建设项目环境保护管理条例》相关规定，对其做出行政处罚决定，罚款20万元人民币。乐清市法院裁定准予执行，但陈某一直未履行。当天，执行干警督促陈某尽快履行罚款义务，否则将对其房产进行拍卖。陈某表示会尽快筹钱。

本次联合强制执行行动，执行人员对7起涉环保非诉行政案件开展强制执行，同时传唤了相关被执行人，并依法对被执行人财产采取控制措施，限期被执行人缴纳罚款，确保行政处罚的罚款及时执行到位。目前已有2名被执行人自动履行完毕。

平安护航

反诈宣传有“专业讲师”

通讯员 沈丽金 赵璟

本报讯 “陌生来电需警惕，核实清楚莫大意；个人信息不外传，陌生电话不轻信；不将现金转入陌生账户，防止电信诈骗案件发生……”近日，桐乡市崇福镇的“反诈宣讲团”成员，来到当地一家企业，为员工们上了一堂生动的反电信诈骗宣讲课。

据悉，今年5月以来，崇福镇组建了一支由镇政法委书记为团长的“反诈宣讲团”队伍，在全镇范围内巡回开展宣讲。目前已开展巡回宣讲超40场，发放宣传资料万余份，受众8500余人次。

崇福镇相关负责人表示，组建反诈宣讲团旨在以专业宣讲人员为依托，构建多层次、全方位、无死角的立体化反诈宣传格局。“努力实现‘一个百分百、二个下降’的目标，即群众反诈知识知晓率达到100%，电诈案件发案数、涉及金额数明显下降。”

下一步，崇福镇将常态化开展反诈宣讲活动，为崇福深化运河文化古城、中国皮草名城、融杭发展新城建设夯实平安基础。

土地纠纷找“联调团队”

通讯员 袁益梁

本报讯 近年来，嵊州市公安局金庭派出所以创建“枫桥式公安派出所”为契机，针对辖区土地纠纷较多的特点，多元化解矛盾。

今年年初，派出所推动成立嵊州市第一个镇级社会矛盾纠纷调处化解中心。中心统筹司法所、国土所、法庭、检察院等部门，动员律师、乡贤、村干部、网格员等力量，成立24人的“联调团队”，实现调解人员随叫随到。同时创新无人机勘测法和卫星云图精算法，确保土地测量更为精准。截至5月底，中心共调处土地纠纷29起，土地纠纷警情同比下降68.25%。

“法治讲堂”助乡村振兴

本报记者 汪基建 通讯员 徐涛 徐琴锋

本报讯 近日，在衢州市衢江区杜泽镇杜三村，该村法律顾问周雷为村民们上了一堂法治课。“上法治课能让我们学到法律知识，在化解矛盾纠纷的过程中发挥作用。”在场的村党支部书记朱上游表示，听完这堂课，对他启发很大。

近年来，衢江区司法局不断深化公共法律服务体系建设，整合乡镇司法所、人民调解员、法律顾问，经常性地深入农村（社区）宣传法律知识；同时利用“线上+线下”“田间+街头”等形式，有序推进法治乡村建设，助力乡村振兴。据了解，仅今年，该区司法部门已开展各类法治讲座44场次，其中线上24场次、线下20场次，发放宣传资料1万余份。



短新闻

探索诉源治理机制

通讯员 兰倩

本报讯 近日，松阳县法院编发《诉源治理工作情况报告》，全面梳理分析2019年度县域诉源治理工作基本特点、机制建设情况以及当前诉源治理工作面临的困难。

近年来，该院积极探索诉源治理机制，对传统审判职能分流释压，力争将适宜调解的各类民商事行政纠纷最大程度化解在诉讼程序之外。今年1—5月，该院新收各类案件2863件，同比下降13.63%，民商事案件收案1453件，同比下降13.87%，申请执行案件（首次）1039件，同比下降4.68%，万人成讼率为65.79。

创新社会治理能力

通讯员 张红祥

本报讯 近年来，杭州市滨江区长河街道以提升基层社会治理能力为目标，不断改革创新，深化平安创建，社会治安环境持续向好，群众安全感满意度得到提升。

当地巩固完善“社区一网格一小区一楼幢一户”五级网格体系，司法、公安、城管等四平台纷纷入驻；列出消防安全、社会治安、电信诈骗三大重点整治门类，按照社区、小区、楼宇划分落实责任；将居民小区全部列入“智安小区”改造名单，安装人脸识别、自动阻车等系统；开展“志安说治安”“志安说交通”“志安说消防”等系列宣传活动，强化居民防范意识。

智慧法庭快速解纷

通讯员 周晓瑶

本报讯 日前，在台州市路桥区法院派驻螺洋巡回智慧法庭庭长和常驻人民调解员的调解下，一起发生在当地的高空作业死亡赔偿纠纷得以协商完毕。协议达成后不久，死者家属便拿到赔偿款，此时离事发日不到20天，纠纷处理效率远高于一般的诉讼途径。

向不设人民法庭的乡镇居民就近提供高效便捷的司法服务，是螺洋巡回智慧法庭的主要任务。一般矛盾通过巡回法庭诉前化解，即减少了当事人的讼累，又节约了司法资源。

模拟演练精进业务

近日，临海市公安局古城派出所巡特警中队组织开展实战大练兵活动。图为教官通过现场演示、模拟演练、一对一修正等形式，传授民、辅警警务技能。

